

Всероссийская перепись населения должна пройти осенью 2010 года. Цель переписной кампании — сбор сведений о лицах, находящихся на определенную дату на территории Российской Федерации. О процессе подготовки и перспективах масштабного события в интервью нашей газете рассказал руководитель Новосибирского краевого статистического управления Александр Андреевич Кисельников.

— Известно, что первоначально намечалось провести Всероссийскую перепись населения в 2010 году, потом в СМИ прошла информация о том, что перепись переносится на 2013 год. Когда все-таки состоится Всероссийская перепись населения? С чем был связан перенос сроков на 2013, а затем возврат к 2010 году?



Александр
Андреевич
Кисельников

— Достоверно ответить на вопрос, почему принималось решение о переносе ВПН на 2013 год и об его отмене, может только тот человек (или группа лиц), который эти решения принимал. Никаких официальных заявлений на эту тему не было. Но если бы они и были, следовало бы иметь в виду особенности профессии этого должностного лица. Например, известно, что «дипломат дважды подумает, прежде чем трижды промолчит», политик говорит то, что ему в данный момент выгодно. Поэтому, скорее всего, мы никогда достоверно не узнаем об истинных причинах этого действительно экстраординарного решения. В развернувшейся в экспертном сообществе дискуссии на эту тему, версия об экономии бюджетных средств как главной причине переноса переписи на 2013 год оценивается, как небудильная.

В конечном счете, важно, что «разворот на 180 градусов» состоялся, и перепись пройдет в ранее объявленные сроки, то есть в октябре 2010 года. Средства на ВПН-2010 включены в проект Федерального бюджета на 2010 год, который прошел уже третье чтение в Государственной Думе. Президент РФ Д. А. Медведев 28 ноября подписал поправки в Федеральный закон о проведении переписи населения, принятые Государственной Думой 20 ноября. Работа пошла в форсированном режиме. Сомнений, что перепись состоится, больше нет.

— Почему перепись так важна для страны?

— Проведение переписей населения на

регулярной основе (через 10 лет, как в нашей стране, или чаще) является общепризнанным в мировой практике элементом методологии статистики населения. Переписи проводятся для стран с разным типом государственного устройства, находящихся на разных этапах исторического развития. Будь то царская Россия, СССР или коммунистической Китай, США или страны Западной Европы.

Перепись является единственным источником многих элементов уникальной ин-



же рассматривать процесс управления в динамике, то можно найти (создать, вос-

Перепись

формации о населении. Например, для современной России — источником информации о национальном составе населения. По этим причинам, данные переписей имеют многоцелевое значение. С одной стороны, полученные материалы непосредственно используются на всех уровнях системы управления, а также для научных, образовательных целей. А с другой стороны — это важнейший информационный ресурс системы государственной статистики, который используется для уточнения динамики статистических показателей, повышения достоверности и надежности данных текущих статистических наблюдений.

— **Можно ли заменить перепись данными из других источников?**

— Если рассуждать «одномоментно», то те разделы информации, по которым перепись является единственным источником данных, заменить невозможно. Если

создать) методы получения требуемых данных иным способом. Например, по национальному вопросу: в ельцинский период данные о национальной принадлежности были исключены из паспорта, документов ЗАГС, паспортно-визовой службы, текущей статистики. Можно восстановить прежний порядок, но для этого нужны соответствующие политические решения, изменения в законодательстве, деньги, время и т. д.

Конечно, можно и не проводить перепись, сославшись на кризис. В нашей истории есть такие примеры. Так, после переписи 1939 года следующая состоялась только через 20 лет — в январе 1959 года, в связи с Великой Отечественной войной.

Конечно, земля от этого не перестанет вращаться и ремесла совсем не угаснут. Но качество информации о населении резко ухудшится. Допускать этого нельзя.

В Европе есть несколько небольших

